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ΔΙΑΝΟΗΤΙΚΗ ΙΔΙΟΚΤΗΣΙΑ: Η ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΠΡΟΤΕΙΝΕΙ ΤΗ ΘΕΣΠΙΣΗ ΝΕΟΥ 

ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΥ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΤΩΝ ΒΙΟΤΕΧΝΙΚΩΝ ΚΑΙ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΩΝ ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ 

 

 Την 13η Απριλίου η Ευρωπαϊκή Επιτροπή (εφεξής Επιτροπή) πρότεινε, για πρώτη 

φορά, πλαίσιο για την προστασία της διανοητικής ιδιοκτησίας για τα βιοτεχνικά και 

βιομηχανικά προϊόντα που βασίζονται στην πρωτοτυπία και την αυθεντικότητα των 

παραδοσιακών πρακτικών της περιοχής τους.  

 Η πρόταση αυτή ακολουθεί το σχέδιο δράσης για τη διανοητική ιδιοκτησία, που 

εγκρίθηκε τον Νοέμβριο του 2020, στο οποίο η Επιτροπή ανακοίνωσε ότι θα εξετάσει τη 

σκοπιμότητα ενός συστήματος προστασίας των γεωγραφικών ενδείξεων για τα βιοτεχνικά και 

βιομηχανικά προϊόντα σε επίπεδο Ευρωπαϊκής Ένωσης. Αυτό βασίστηκε σε εκκλήσεις των 
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παραγωγών, των περιφερειακών αρχών, του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και της Επιτροπής των 

Περιφερειών, με τις οποίες ζητήθηκε από την Επιτροπή να δημιουργήσει κανονιστικό πλαίσιο 

για την προστασία των βιοτεχνικών και βιομηχανικών προϊόντων. Τον Νοέμβριο του 2019, η 

προσχώρηση της Ε.Ε. στην Πράξη της Γενεύης της Συμφωνίας της Λισαβόνας για τις ονομασίες 

προέλευσης και τις γεωγραφικές ενδείξεις, μια συνθήκη την οποία διαχειρίζεται ο Παγκόσμιος 

Οργανισμός Διανοητικής Ιδιοκτησίας (ΠΟΔΙ), έδωσε περαιτέρω ώθηση. 

 Η ισχύουσα ενωσιακή νομοθεσία προστατεύει τις γεωγραφικές ενδείξεις για τα 

γεωργικά προϊόντα, τα τρόφιμα και τους οίνους. Η ανωτέρω πρόταση θα δημιουργήσει ένα 

συμπληρωματικό σύστημα προστασίας, με στόχο επίσης την υψηλή προστασία της 

διανοητικής ιδιοκτησίας, τη βελτίωση της ενημέρωσης των καταναλωτών και την τόνωση της 

περιφερειακής ανάκαμψης. Το νέο σύστημα θα προσφέρει το ίδιο επίπεδο προστασίας με τις 

υφιστάμενες γεωγραφικές ενδείξεις, λαμβάνοντας παράλληλα υπόψη τη διαφορετική φύση 

των βιοτεχνικών και των βιομηχανικών προϊόντων. 

 Με βάση την επιτυχία του συστήματος γεωγραφικών ενδείξεων για τους οίνους, τα 

οινοπνευματώδη ποτά και τα γεωργικά προϊόντα, με την εν λόγω πρόταση κανονισμού, η 

Επιτροπή έχει ως στόχο να δώσει τη δυνατότητα στους παραγωγούς να προστατεύουν, τόσο 

εντός όσο και εκτός Ευρώπης, τα βιοτεχνικά και βιομηχανικά προϊόντα που συνδέονται με την 

περιφέρειά τους, καθώς και την παραδοσιακή τεχνογνωσία τους. Ο κανονισμός, ο οποίος 

προβλέπει ενωσιακή προστασία των γεωγραφικών ενδείξεων, θα διευκολύνει τους 

καταναλωτές να αναγνωρίζουν την ποιότητα των εν λόγω προϊόντων και να κάνουν πιο 

συνειδητές επιλογές. Θα συμβάλει στην προώθηση, την προσέλκυση και τη διατήρηση 

δεξιοτήτων και θέσεων εργασίας στις περιφέρειες της Ευρώπης, συμβάλλοντας στην 

οικονομική τους ανάπτυξη. Η πρόταση θα διασφαλίσει επίσης ότι τα παραδοσιακά 

βιοτεχνικά και βιομηχανικά προϊόντα θα τεθούν σε ισότιμη βάση με τις προστατευόμενες 

γεωγραφικές ενδείξεις που υπάρχουν ήδη στον γεωργικό τομέα.  
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 Συγκεκριμένα, η πρόταση κανονισμού: 

 Θα θεσπίσει ενωσιακή προστασία για τις γεωγραφικές ενδείξεις βιοτεχνικών και 

βιομηχανικών προϊόντων. 

 Θα καταστήσει δυνατή την απλή και οικονομικά αποδοτική καταχώριση των 

γεωγραφικών ενδείξεων για βιοτεχνικά και βιομηχανικά προϊόντα με τη θέσπιση 

διαδικασίας υποβολής αιτήσεων σε δύο επίπεδα. Στο πλαίσιο αυτό, θα απαιτείται από 

τους παραγωγούς να υποβάλλουν τις αιτήσεις τους για γεωγραφικές ενδείξεις στις 

ορισθείσες αρχές των κρατών μελών, οι οποίες στη συνέχεια θα υποβάλουν για 

περαιτέρω αξιολόγηση και έγκριση στο Γραφείο Διανοητικής Ιδιοκτησίας της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης (EUIPO) τις αιτήσεις που έχουν γίνει αποδεκτές. Θα υπάρχει επίσης 

διαδικασία απευθείας υποβολής αίτησης στο EUIPO για τα κράτη μέλη που δεν 

διαθέτουν εθνική διαδικασία αξιολόγησης.  

 Θα καταστήσει δυνατή την πλήρη συμβατότητα με τη διεθνή προστασία των 

γεωγραφικών ενδείξεων, παρέχοντας τη δυνατότητα στους παραγωγούς 

καταχωρισμένων βιοτεχνικών και βιομηχανικών γεωγραφικών ενδείξεων να 

προστατεύουν τα προϊόντα τους σε όλες τις χώρες που έχουν υπογράψει την Πράξη της 

Γενεύης της Συμφωνίας της Λισαβόνας. 

 Θα στηρίξει την ανάπτυξη των αγροτικών και άλλων περιφερειών της Ευρώπης με την 

παροχή κινήτρων στους παραγωγούς, ιδίως τις ΜΜΕ, ώστε να επενδύουν σε νέα 

αυθεντικά προϊόντα και να δημιουργούν εξειδικευμένες αγορές.  

 

 

 Πηγή: ec.europa.eu 

 

 

 

 


